

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICĚ.

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJSPÍŠÍ ČESKÝ
TÝDENNÍ NA
ZÁPADĚ

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 160, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB.
ZALOŽEN 1871.—ROČNÍK 48. OMAHA, NEBR., DNE 13. LISTOPADU, 1918. ČÍSLO 17.

NĚMECKO SE VZDALO

Německo podepsalo příměří a válka skončena byla dnes ráno

Provedení podmínek příměří znemožní Němcům zahájit znovu boje.—Část německého loďstva bude vydána spojencům.

Washington, D. C., 11. listopadu. — Podmínky příměří byly podepsány Německem, dle oznámení odboru státu v 2:45 hodin dnes ráno. Nebylo žádného dalšího oznámení o tom, skončily-li boje v stanovenou hodinu. Oznámení odboru toliko pravilo: "Příměří bylo podepsáno."

Washington, D. C., 11. listopadu. — Světová válka skončila o 6. hodině ranní dnes, dle washingtonského času, o 11. hodině dopolední pařížského času. Příměří bylo podepsáno německými zástupci o půlnoci. Toto oznámení vydáno bylo odborem státu v 2:50 hodin dnes ráno.

Podmínky příměří činí opatření pro odzbrojení a demobilisaci německých armád, zaujetí spojeneckými a americkými sbory takových strategických míst v Německu, jež učiní obnovení bojů nemožností, a vydání části německého válečného loďstva a jistého počtu ponorek spojeneckým a americkým námořním sborům.

Čtyřicet sedm hodin uplynulo, než kurýr s podmínkami příměří dostihl německého hlavního stanu a nepochybně několik hodin bylo třeba ku prozkoumání podmínek příměří a rozhodnutí. Považuje se ale za možné, že rozhodnutí bylo učiněno v Berlíně a posláno odtud novou německou vládou.

Německu dostalo se do 11 hodin ráno, francouzského času, do 6 hodin washingtonského času, lhůty k přijetí podmínek. Boje budou tudíž zastaveny v době, stanovené maršálem Fochem k rozhodnutí se Německa pro mír anebo pokračování ve válce.

Zpráva, že příměří bylo podepsáno, byla telefonována do Bílého Domu k sdělení prezidentovi několik minut před tím, než sdělena byla novinářským korrespondentům. Později bylo ozpámeno, že nebude vydáno žádné prohlášení z Bílého Domu v časných hodinách ranních.

Staré Německo se hroutí a na jeho místě vyrůstají nové demokratické státy

Revolucionáři zaujali Berlín.—Lidová vláda byla zřízena.—Prudká kanonáda v centru města.—Všeobecná stávka zahájena.

Londýn, 11. listopadu. — K bojům prudkým došlo v Berlíně mezi 6. a 8. hodinou večerní v sobotu a silná kanonáda byla slyšena ze středu města. Revoluce je v plném proudu v Berlíně a revoluční sbory zaujaly větší část kapitálu, dle kodaňské depše Exchange telegrafické společnosti, citující berlinské zprávy, poslané o 3. hodině ranní v neděli.

Londýn, 11. listopadu. — Palác korunního prince německého zaujal byl revolucionáři. Lid volal slávu republiky a zpíval Marseilaisu. Když revoluční vojáci do budovy vstoupili, kde, jak se za to mělo, jistý počet důstojníků byl ukryt, několik ran bylo vypáleno

z oken. Revolucionáři po té zahájili palbu na budovu. Mnoho osob bylo usmrceno a raněno, než důstojníci se vzdali. Revoluční vojska po té rychle obnovila pořádek. Silné vojenské hlídky po té pochodovaly ulicemi města. Když došlo k zahájení kanonády, lid domníval se, že je říšská banka bombardována a dav spěchal na náměstí, kde nachází se palác korunního prince. Bylo později zjištěno, že jiné budovy byly bombardovány. Berlín, 11. listopadu. — Německá lidová vláda získala kontrolu nad větší částí Berlína. Berlinská posádka přešla na stranu nové vlády. Dělnická a vojenská rada



Osobní parolodi, používané k cvičení námořníků.

Osobních parolodí, znázorněných naším obrázkem, užívá se nyní k cvičení mladých námořníků k službě v našem obchodním loďstvu.

nařídila všeobecnou stávku. Vojenská a strojové pušky byly dány k dispozici rady. Sociálně demokratická strana vystupuje jako prostředník s lidovou vládou. — Strážce, jež postaveny byly do veřejných úřadoven a jiných budov, byly odvolány. — Bedřich Ebert, místopředseda sociálně demokratické strany, zastává úřad kancléře.

Londýn, 11. listopadu. — Pruská provincie Schleswig-Holstein, která dříve patřila Dánsku, má být prohlášena za nezávislou republiku, praví depše Exchange telegrafické kanceláře z Kodaňe.

Lipsko, největší město v Sasku, Stuttgart, kapitál Württemberska, a Kolín nad Rýnem a Frankfurt připojila se k revoluci, dle zpráv z dánského pomezí, telegrafovaných kodaňským korrespondentem Exchange telegrafické společnosti. Vojenská rada ve Stuttgartě, Kolíně nad Rýnem a ve Frankfurtě se usnesla prohlásit republiku.

Londýn, 11. listopadu. — Delegáti revolučního německého loďstva přijeli do Berlína v pátek dle depše, došlo z Kodaňe Exchange telegrafické společnosti.—Konferovali po delší dobu s ministrem námořnictví a s členy majoritních stran v říšské radě. Praví se, že Hugo Haase, socialistický vůdce v říšské radě, má v kontrole situaci v Hamburgu.

Londýn, 11. listopadu. — Vlak plný vojáků byl poslán z Bréma za tím účelem, aby příměří jiná města k připojení se k revoluci, dle depše z dánského pomezí, poslané sem korrespondentem Exchange telegrafické společnosti.

Kodaň, 11. listopadu. — Wolfova kancelář, poloúřední novinářská agentura v Německu, oznamuje, že byla převzata vojenskou a dělnickou radou.

Londýn, 11. listopadu. — Německý lid, po generace poslušný a ochotný sluha svých vojenských pánů, po více jak čtyři roky ochotný nástroj jejich při ničení světa, promluvil nové slovo a staré Německo patří minulosti. — Ze zmatených, někdy si vzájemně odporujících a jindy opozdných zpráv z Německa v posledních dvou dnech ošlých dá se souditi, že Vilém, král a císař, byl připraven o svoji moc. Je nyní obýčejným Vilémem Hohenzollernem a jako uprchlík uchýlil se do Holandska. S jeho pádem současně hroutí se šílený sen o opanování světa.



Císař Vilém a korunní princ se vzdali trůnu

Německé národní shromáždění rozhodne o novém útvaru vlády.

Londýn, 11. listopadu. — Vilém Hohenzollern, císař německý a král pruský, rozhodl se vzdati trůnu. Toto prohlášení bylo učiněno ve výnosu, vydaném v Berlíně německým říšským kancléřem, knížetem Maximilianem. Německý korunní princ taktéž zřekne se trůnu a regentura bude zřízena. Národní shromáždění pak rozhodne o budoucím útvaru německé vlády.

Kníže Maximilian zůstane v úřadě svém do té doby, až záležitosti se spojení s abdikací německého císaře budou urovnány, a Bedřich Ebert, místopředseda sociálně demokratické strany, nastoupí jeho místo během regentury. Jiná zpráva udala, že princ Max bude ustanoven regentem německé říše.

Za třicet let a téměř pět měsíců po nastoupení na trůn, Vilém Hohenzollern, jehož armády byly poraženy v poli, přinucen byl vzdati o příměří a ve chvíli, kdy jeho lid zvedl se v revoltě, vzdává své moci. Nastoupil na trůn ve chvíli, kdy země jeho nacházela se na prahu míru a hmotného pokroku. Opouští trůn ve chvíli, kdy země je ve spárech revoluce a trpí v důsledcích více jak čtyřlétého strádání a obětí, jsou téměř zničena.

Kníže Maximilian, říšský kancléř, zůstane v úřadě do vyřízení otázek ve spojení s abdikací císaře. Po dobu regentury Bedřich Ebert, socialista a prezident hlavního výboru říšské rady, bude kancléřem. Okolnost tato je důkazem, že sociální demokraté v německé říši nabyli moci. S Vilémem Hohenzollernem odchází poslední autokrat Rakou-

ský císař Karel je mužem bez vlasti a bez domova. Jeho manželka a děti uchýlily se pod ochranu křídla české republiky. — Jiný autokrat, ruský car, Mikuláš Romanov, zaven byl trůnu v březnu roku 1917 a zavražděn v červenci roku 1918. Bulharský král Ferdinand vzdal se trůnu ve prospěch svého syna Borise a tento pak vzdal se trůnu, když bulharský lid se proti němu zvedl. Osud Mikuláše Romanova je výstrahou panovníkům centrálních mocností a nutí je k povolnosti.

Telegram z Kodaňe, citující berlinskou depši, sdělil, že vévoda brunšvícký, Arnošt August, zeť bývalého německého císaře Viléma, se vzdal trůnu. Arnošt August je synem vévody z Cumberlandu. V květnu roku 1913 oženil se s princeznou Viktorií Louisou, jedinou dcera německého císaře. Manželství obařeno bylo třemi syny, z nichž nejstarší, Arnošt August, jenž rovněž zba- ven byl práva na trůn, narodil se 18. března roku 1914.

Hohenzollernská dynastie, dle všech známek, patří minulosti. Vilém Druhý, stejně jako císař rakousko-uherský Karel, věda, že dnové jeho jsou skončeny, vzdal se, aby nemusel podepsati podmínky příměří, které zničí úplně německou vojenskou moc a přinutí Německo, aby přijalo jakékoli podmínky míru, které spojenci nadiktují. Podmínky příměří mezi spojení a Rakouskem byly podepsány stejně účinně rakouským náčelníkem štábu, jako kdyby podepsány byly císařem.

Mír uzavřen bude zodpovědnou německou vládou, která v době příměří bude zřízen. Podmínky příměří budou dostatečnou zárukou, že Němei neohrozí již soušedů svých, zatím co tvořiti bude se nová německá vláda. Císař Vilém Druhý, plným jménem Bedřich Vilém Viktor Albert, narodil se dne 27. ledna roku 1859. Císařem stal se po úmrtí svého otce, Bedřicha Třetího, dne 15. června roku 1888. Oženil se s Angustou Viktorií, nejstarší dcera velkovévody Bedřicha ze Schleswig-Holsteina, dne 27. března roku 1881. Manželství obařeno bylo šesti syny a jednou dcera.

Sarajevo v Bosně dobyto bylo Srby

Salón, 11. listopadu. — Vojska spojení vstoupila do Sarajeva, kapitola Bosny, dle úředního oznámení, vydaného francouzskou válečnou úřadovnou. V tomto městě zavražděn byl arcivévodě Ferdinandem, rakouský následník trůnu, před zahájením války.

Revolta šíří se na západní část Německa

K povstání došlo v Hannoveru, Kolíně nad Rýnem a v Magdeburce.

Kodaň, 11. listopadu. — Povstání v severozápadním Německu, dle jediné přímé zprávy, došlo z Německa věera, rozšířilo se na Hannover, Oldenburg a jiná města. — Všeobecná revoluce není provázena výtržnostmi a násilnostmi. Zprávy z dánského pomezí města Vandrupu praví, že klid panuje v Schleswigu, ale že další výtržnosti oznámeny byly z Hamburgu.

Amsterdam, 11. listopadu. — Bolševism se rychle rozmáhá v německém válečném loďstvu. K vojenským radám, utvořeným v několika přístavních městech, připojili se stávkující dělníci z doků a loděnic a vyjednávání o rovnoprávnosti s admirály a přístavními veliteli je v proudu. Námořníci v Hamburgu, ozbrojení strojovými puškami, revolvery a bodáky, oblehli kasárny pěchoty na Bundestrasse. Po výměně ran posádka se vzdala.

Kodaň, 11. listopadu. — Šest německých válečných lodí, zakotvených u města Flensburgu namířilo svoje děla proti revolučním a bombardování města je očekáváno. Válečná loď Koenig, jež odepřela se vzdati, byla přemožena po prudkém boji.

Amsterdam, 11. listopadu. — Poslední zprávy zde obdržené potvrzují dřívější pověsti, že revoluční hnutí rychle se šíří z Kolína nad Rýnem po celé západní části Německa. Až doposud nedošlo k žádnému vážnému krveprolití.

Kodaň, 11. listopadu. — K povstání došlo v Hannoveru, Kolíně nad Rýnem a v Magdeburce, dle úředního oznámení z Berlína. — Tato města niemění nejsou úplně v moci povstalců, praví prohlášení. V Magdeburce posádka postavila se povstalcům na odpor.

Amsterdam, 11. listopadu. — Městský velitel Kielu a kapitán Hein byli zastřeleni, když postavili se na odpor svému zatčení, dle depše z tohoto města, již otiškl Volkszeitung v Kolíně nad Rýnem.

Paříž, 11. listopadu. — Kurt Eisner, mnichovský novinář a člen socialisty, je vůdce revoluce, jež propukla v bavorském kapitulu, dle informací, jež sem došly. Některé depše označují jej jako presidenta nové republiky, jež byla proklamována.

Eisner, jak zprávy udávají, zorganizoval výbor, sestávající z dělníků, vojáků a rolníků, v mnohém podobný ruským sovětům. — Eisner byl členem redakčního štábu Muncher Post. Upozornil na sebe poprvé v roce 1905 jako velice schopný řečník v socialistických shromážděních. Je asi 45 let star. Nikdy neměl žádného veřejného úřadu.

Eisner byl zatčen před nějakou dobou, protože uvěřil zpravu, že Německo dne 28. července roku 1914 mobilisovalo armádu. — Byl propuštěn po vyslyšení si trestu asi před patnácti dny. Jenom kus zprávy docházejí z Německa ohledně bavorského revolučního hnutí.

Srbové postupují severně od Dunaje

Londýn, 11. listopadu. — Na svém postupu severně od Dunaje a Sávy srbská vojska vstoupila do Moldavy, Baziaagu, Kubina, Panosova, Samlinu, Klénaku a Mitrovice, dle srbské úřední zprávy.